

Экономика России в первой  
четверти XVIII века

---

# Содержание

---

- 1. Экономическое состояние России на рубеже XVII-XVIII веков
- 2. Экономическая политика Петра
  - А. Сельское хозяйство
  - Б. Мануфактуры и ремесленное производство
  - В. Торговля
- 3. Денежная и налоговая реформы
- 4. Итоги экономического развития и преобразования

# Экономическое состояние России XVII-XVIII вв.



- В XVII веке, несмотря на все перемены Россия продолжала отставать от ведущих европейских держав.
- Россия предпринимала попытки совершенствования феодального строя, в то время как в Европе шел процесс разложения.
- При богатых природных ресурсах в стране была нехватка собственного металла и она была вынуждена покупать его у Швеции.
- Не было налажено производство основных промышленных изделий.
- Слабое мануфактурное производство (около 30 мануфактур).
- Очень медленно развивалось сельскохозяйственное производство, в котором не применялись новые методы хозяйствования, известные в Европе.

# Экономическая политика Петра I

- Самодержавною рукой,
- Он смело сеял просвещенье,
- Не презирал страны родной:
- Он знал ее предназначенье.
- То академик, то герой,
- То мореплаватель, то плотник.
- Он всеобъемлющей душой
- На троне вечный был работник.
- А.С. Пушкин



# Начало реформ.

- Сигналом к началу реформ в области экономики послужило начало войны со Швецией, когда сразу прекратились поставки шведского металла в Россию.



# Особенности экономической политики Петра

- 1. Усиление государственного вмешательства в ее развитие
- 2. Практически всё промышленное строительство первой четверти XVII в. было ориентировано на нужды армии и флота.



# Протекционизм и меркантилизм – главные направления экономических преобразований Петра

---

- **Протекционизм** – поддержка развития отечественной промышленности, особенно мануфактурной, и вывоза товаров за границу.
- **Меркантилизм** – преобладание вывоза товаров из страны над ввозом с целью концентрации денежных средств внутри страны.

# Сельское хозяйство

---

Россия продолжала оставаться аграрной страной. Большая часть населения занималась сельским хозяйством.

Петр начал внедрять в сельское хозяйство положительный западный опыт.



# Сельское хозяйство

---

- 1.Стали применять при уборке зерновых литовскую косу и грабли, что позволило крестьянам экономить время
- 2.Разведение новых пород овец, дававших сырьё для производства сукна.
- 3.Создание первых конных заводов(для кавалерии)
- 4.Разведение шелковичных червей(для производства шёлка)
- 5.Расширение посевов льна и конопли для нужд армии
- 6.Запрет на вырубку леса вблизи рек.
- Однако, несмотря на все новшества , принудительный труд крепостных, низкий уровень с/х техники не могли обеспечить высокой и устойчивой урожайности полей.

# Мануфактуры

- В царствование Петра успешно развивалось мануфактурное производство (к 1725 г. насчитывалось более 200)
- Причина – необходимость оснащения армии стрелковым оружием и артиллерией



# Виды мануфактур. Условия работы на мануфактурах.

---

- Главным тормозом в развитии мануфактурного производства было крепостное право. В стране не хватало свободной рабочей силы.
  - Оплата труда на мануфактурах была достаточно высокой, но условия труда были очень тяжёлыми. Многие не выдерживали тяжелейшего труда и умирали.
- Виды мануфактур
    - Горно-заводские
    - Metallургические
    - Оружейные
    - Химические, текстильные

# Ремесленное производство

- Крупнейшими ремесленными центрами были Москва и Петербург.
- Основными видами ремесленного производства были предметы домашнего обихода: замки, ножи, оловянная посуда, холсты, украшения из золота и серебра, финифти.
- Так же занимались выделкой кожи, шили шапки и шубы.
- Для армии шили сапоги и ремни
- В 1722 г были введены ремесленные цеха, объединившие мелких производителей.



# Это интересно

- В России широкое распространение столовое серебро получило благодаря Петру I, который в 1711 году приказал создать первый сервиз. Причем изготовлен он был из чистейшего сплава наивысшей пробы. Вот именно тогда столовое серебро и стало обязательным атрибутом каждого дворянского дома. Причем в цене были самые разнообразные столовые приборы: тарелки, ложки, вилки, кофейники, самовары, икорницы, сахарницы, вазы и подносы. Но более всего, пожалуй, ценились кофейные, чайные и винные сервизы



# Торговля

- В первой четверти XVII века успешно развивался всероссийский рынок, действовали и расширялись оптовые ярмарки.
- Были усовершенствованы пути сообщения, что способствовало развитию торговли (Вышневолоцкий канал, Ладожский обводной канал, Волго-Донской канал)



# Торговля

---

- Развитию внутренней торговли способствовало увеличение численности городов, городского населения, рост мануфактурного производства, создание регулярной и многочисленной армии.
- Рост объемов внешней торговли
- Основные торговые партнеры Англия и Голландия
- На юге важным торговым центром была Астрахань, через которую шла торговля с Персией и Закавказьем. На востоке торговали с Китаем.
- Ограничение или запрет ввоза в страну тех товаров, которые в достаточном количестве производились в России.
- Запрет вывоза сырья, необходимого российским производителям
- 1724 г. принятие Таможенного тарифа (установил 75 % пошлину на иностранные товары, если они производились в России в достаточном количестве).
- Ограничение вывоза золота и серебра

# Денежная реформа

- Основными причинами финансовых реформ для Петра 1 стали: создание в кратчайшие сроки регулярной армии и флота, а также модернизации государства. Правившие до него цари использовали подворное налогообложение, а это не удовлетворяло финансовым запросам Петра 1, поэтому в казне стали появляться недоимки. Все это сподвигло его на проведение финансовых реформ.
- В 1711г. царь провел новую денежную реформу, в ходе которой в монетах было снижено содержание серебра(примерно 20%).



# Налоговая реформа

---

- Большую часть времени правления Петра I Россия воевала. Военные расходы становились все больше, а государева казна все пустее. Такая ситуация требовала от Петра I и его соратников решительных действий, которые были бы способны восполнить образовавшиеся в бюджете страны бреши. 1718 году государство заинтересовалось в увеличении налоговых сборов. Для этого была проведена перепись населения. Перепись населения предоставляла право изымать налог, не с крестьянского двора, а с каждой мужской души от младенцев до стариков. Такая условно счетная единица заносилась в «Ревизские сказки», которые обновлялись только через несколько лет.
- Закончились налоговые реформы Петра I с введения подушной подати. После «ревизской переписи» множество различных налогов было заменено подушной податью. Подушная подать с помещичьего крестьянина составляла 74 копейки в год, а с посадского 1 рубль 14 копеек. Прошедшая перепись поставила вне закона вольных крестьян и не состоящих на службе. Сильно ужесточилось наказание за сокрытие беглых крестьян. С введением подушной подати налоговое бремя для населения выросло в три раза, это приводило к разорению и массовому бегству крестьян.

# Итоги экономического развития

- 1. Значительный скачок в развитии хозяйства страны в первой четверти XVIII века
- 2. В семь раз выросло число мануфактур
- 3. Расширился объем выпускаемой промышленной продукции
- 4. Россия вышла на 3-е место в Европе по выплавке металла и стала его экспортировать
- 5. В сельском хозяйстве внедрялись новые орудия труда, росла производительность.
- 6. Рост торгово-экономических связей с Европой
- 7. Увеличение товарооборота и внутри страны
- 8. Рост купеческого сословия



# Итоги

---

Однако все эти достижения были получены высокой ценой: тяжелые налоги вели к обнищанию многих крестьянских хозяйств, свободное предпринимательство тормозилось господством крепостнической системы. Государство играло ведущую роль в экономике

# Источники

---

- А.А.Данилов, Л.Г.Косулина  
«История России к.ХVI-ХVIII  
век», Просвещение ,7 класс

Спасибо за внимание!

---